

SZARVASI ÚJSÁG

T Á R S A D A L M I É S P O L I T I K A I H E T I L A P

CSICSELY PÁL

1894—1946.

Megáll a toll a kezünkben, a gyász, fájdalom rázza lel-künköt, nem találunk szavakat a szomorú valóság kifejezésére, amely az egész dolgozó társadalmat, de pártállás nélkül mindenkit ért. Tragikus esemény folytán elvesztettük az emberi szabadságért folytatott örökös harc fáradhatatlan, puritán jellemű harcosát Csicsely Pált. Apostoli alakja nem lesz többé közöttünk, itthagya harcos társait, mert a sors kifürkészhetetlen akaratából nem engedtetett meg Neki, hogy önfeláldozó fáradságának gyümölcsét láthassa és örömét találja.

Mi és mindazok, akik közelében voltunk, mi tudjuk csak felmérni azt a veszteséget, amelyet halála okoz az egész közéletnek. Hiszen aki csak egyszer is látta, vagy dolga volt vele, soha el nem muló emlékezéssel gondolt rá, aki olyan határtalan megértéssel viselte szívén a szenvedők sorsát és a segítségben fáradságot és áldozatot nem ismerve sietett enyhíteni a szenvedőkön.

Sokan fogjuk érezni hiányát, hiszen oly kevés Csicsely Pál van, akinek a kezébe kapaszkodhatunk, aki vezet bennünket a jobb, az emberibb világ felé, amely vele együtt mindnyájunk vágya, küzdelmének célja.

Feltör bennünk a keserűség: Csicsely Pál, miért hagytál árván bennünket, hiszen mi szeretnénk, örülnénk, ha közeledben voltunk, ha láttunk erőszállt meg bennünket és eltöltött a remény, bizni tudtunk szavaid nyomán az igazság beteljesülésében.

Bevalljuk, nehezen birunk nagyok lenni a sorscsapás elviselésében, küzdelemben megacélosodott lel-künköt ké-születlenül érte elmulásod és hosszú idő fog még elmúlni, amíg beletörődünk a változhatatlan valóságba. Révedező

tekintettel nézzük tragédiádat, amely a miénk is és fájdalommal kérdezzük: miért történt? Viszontagságos drága életed miért tört derékban ketté most, gyümölcsözés idején? Annyi szenvedés és megaláztatás, miért lett mindennek jutalma egy korán ásott sírgödör. Most már ömlik belőlünk a sok fájdalmas kérdés, de nincsen felelet.

Hogy voltál közöttünk, mutatja egy sírdomb, amely előtt könnyes szemmel állunk. Csak a Te bámulatos egyéniséged volt arra képes, hogy a harcban sem szerettél ellenséget, ravatalodnál őszinte könnyek hullanak a szemekből, mert mindenkié voltál és mindnyájunkért küzdöttél.

Csicsely Pál elvtársunk, a Szociáldemokrata Párt és harcos társaid nevében egy marék anyafölddel búcsúzzunk Tőled azzal a szent fogadalommal, hogy munkád folytatjuk lankadatlan erővel, testben ha el is távoztál körünk-ből, lelked itt él köztünk és örök mintaképünk marad.

Bakos Gyula.

Csicsely Pál életrajza:

Csicsely Pál 1894-ben született Szarvason. Földmunkás szülők gyermeke volt, ki hamar megismerkedett a föld népének keserű sorsával és mint fiatal földmunkás, felismerve a kizsákmányoltak osztályhelyzetét, már 1910-ben tagja lett a földmunkás szakszervezetnek, valamint az akkor a munkásosztályért egyedül küzdő szociáldemokrata pártnak. Ebben a mozgalomban fáradhatatlanul tanult és dolgozott, hogy a munkásság ügyét előbbre vigye, majd az első világháborút követő forradalomnak lezajlása után, az újjáalakult földmunkás szakszervezetnek elnöke lett. 1926-ban a szociáldemokrata párt elnökévé választották, hol ezt a tisztséget két esztendeig tartotta meg. 1928-ban már a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tagjává választották, 1930-ban a törvényhatósági bizottságban képviselte a szociáldemokrata pártot, melynek 1937-ig tagja is maradt. 1938-ban újra elnöke lett a pártnak, hol

bölcsességével és nyugodtságával nagy hasznára volt a mozgalomnak, míg a gyászosan letűnt Horthy-rendszer az internálással ebben őt meg nem akasztotta. 1944 decemberében az internálásból hazatérve mint a szakszervezetek kiküldöttje az ideiglenes nemzetgyűlés tagja let, majd a

községi képviselőtestület tagjává és a megalakult igazoló bizottság elnökévé választották. Nem kevésbé fontos szerepet töltött be azonkívül a földreform és a földigénylés végrehajtásokon is. A Szociáldemokrata Pártnak pedig mindvégig hűséges vezetőségi tagja volt.

Aki nem akar áttelepülni Szlovákiába — maradhat!

Mint a Magyar Távirati Iroda értesül, a magyar-csehszlovák vegyes bizottság hivatalos helyiségében pénteken egy bányászcsoporthoz soronkívüli áttelepítésével kapcsolatban szakbizottság ülésezett.

A csehszlovák bizottság vezetője, dr. Ambrus osztályfőnök arra a kérdésre, vajon mi az álláspontja a csehszlovák áttelepítési bizottságnak a jelentkezések visszavonására vonatkozóan, így válaszolt:

A magyarországi szlovákok önkéntes jelentkezés alapján települnek át a csehszlovák köztársaságba. Ebből következik az, hogy azt, aki önként visszavonja jelentkezését, nem kényszeríthetjük az áttelepülésre.

Csicsely Pál halálos szerencsétlensége

Szerdán, június 12-én reggel Békéscsabára menet közben Csicsely Pál szarvasi lakost, a Szociáldemokrata Párt vezetőségi tagját, a kocsiúton kerékpárjával együtt elütötte egy előzni akaró autót.

Csicsely oly szerencsétlenül esett a földre, hogy súlyos sérüléseket szenvedett, amelyekbe kórházba szállítás közben meghalt.

Megállapítást nyert, hogy a gépkocsi szabálytalanul elő-

zött, s ez okozta a halálos kimeneteli szerencsétlenséget. A bűnös sofőr ellen megindult a bűnvádi eljárás.

Csicsely Pál meggyeszte közismert volt, a közért viselt tisztségei révén rendkívül nagy mértékben végzett önzetlen munkát. Szomorú tragédiája általános részvétet kelt a társadalom minden rétegében. Temetése a Szociáldemokrata Párt szervezet parthelyiségéből lesz ma délután 3 órakor.

A pénzként használatos tojás nagy része — záp!

Az utóbbi időben ezen a vidéken a forgalomban csereeszközként pénz helyett tojást használnak. Tömegével van olyan tojás forgalomban, amely hónapok óta csupán, mint „pénz” cserél gazdát.

Többekkel előfordult, hogy a pénz-tojást fel akarták használni és akkor kiderült, hogy záp vagy romlott.

Illetékesek többszöri próbák alapján megállapították, hogy az a tojás, amelyet állandóan pénz helyett használnak fel, romlott és értéktelen.

Meg akarjuk kímélni városunk lakosságát attól, hogy értékes terményeit vagy áruit értéktelen tojásért eladva károsodást szenvedjen, ezért felhívjuk mindenki figyelmét arra, hogy óvakodjon a tojással való csereforgalomtól!

HETI HIREK

Magyar kormányküldöttség utazott Washingtonba. A kormányküldöttség tagjai: Nagy Ferenc miniszterelnök, Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, Gyöngyösi János külügyminiszter, Ries István igazságügyminiszter. Nagy Ferenc utazása előtt kijelentette, hogy a kormányküldöttség célja a magyar problémák felvetése az angolszász nagyhatalmak vezetői előtt. Rákosi Máttyás nyilatkozatában emelte ki, hogy az utazással a kormány célja a Nemzeti Bank elhurcolt aranykészletének visszaszerzése, továbbá a magyar békecéloknak az Egyesült Államokkal való megismertetése.

A magyar kormányküldöttség Püsköd hétfőjén Párizsban tárgyalta Bidault francia miniszterelnökkel és külügyminiszterrel.

Byrnes amerikai külügyminiszter szerdán délután fogadta Nagy Ferenc miniszterelnököt és Gyöngyösi János külügyminisztert. Byrnes a magyar kormányférfiakkal való tárgyalás után két szenátor társaságában elutazott Párizsba, a külügyminiszterek mostan kezdődő második békeelőkészítő tárgyalásaira.

Az angol király kitüntette mindazokat, akik a szocializmus haladása érdekében érdemeket szereztek. Így a Szakszervezeti Világtanács elnökét bárói rangra emelte.

Harold Laski, az angol munkáspárt elnöke nagy beszédet mondott az angol munkáspárt kongresszusán. Kijelentette, hogy Nyugat Európában egyetlen munkáspárti csoport sem hajlandó támogatni olyan politikát, amely közvetve, vagy közvetlenül a Szovjet Unió biztonságát veszélyezteti. Anglia és a Szovjet Unió népe tisztában van azzal, hogy a két birodalom számára nincs más választás, mint az együttműködés, vagy a pusztulás. Majd így folytatta: „Azt üzenjük a Szovjet Unió vezetőinek, hogy az ő forradalmuk vívmányai a mi erőnknek is egyik alappillére alkotják és éppen ezért mi támogatni fogjuk őket e vívmányok fenntartásában.” Laski hangsúlyozta, hogy az angol szocialisták tragédiának tartják, hogy Francó még mindig uralmon van.

A salzburgi amerikai bíróság két heti tárgyalás után köteléltali halálra ítélte öt magyar tisztet, névszerint Ney alezredest, Grosz, Károlyi és Bakis századosokat, továbbá Csihás hadnagyot azért, mert két amerikai repulót meggyilkoltak és mert beleptek az SS kötelékébe. Az amerikai bíróság ítéletében kihangsúlyozta, hogy a magyar katonák már azzal is hazaárulást követtek el, hogy beleptek az SS kötelékébe.

A stabilizációval kapcsolatban a leggyorsabb ütemben folynak az előkészületek a kötött gazdálkodásra való áttérésre. A kenyérgabona forgalma teljesen kötött lesz és mindenki részesül a közellátásban. A maximális fejadag napi 45 dkg kenyér lesz. Az ipari áruk forgalmát megkötik és az árakat szigorúan rögzítik. Az áruk elosztását a pontrendszer és a vásárlási könyv összekapcsolásával fogják lebonyolítani. A fizetések a háború előtti bérek 50—60 %-át fogják elérni. A keresetek előreláthatólag havi 200—300 forint között lesznek.

Álculcsos betörők

Vakmerő betörést követtek el dr. Faragó Mór orvos II. 78 sz. lakásában. Ismeretlen tettesek püskösd első éjjelén este 11 óra és reggel 4 óra között álculccsal kinyitották az utcai ajtót, és behatoltak ugyancsak álculccsal az orvos rendelőjébe.

A rendelő szekrényéből nagy mennyiségű fogorvosi anyagot, továbbá műszereket, kész hidakat és koronákat vittek a rablók magukkal. Bizonyos, hogy fogorvosi

arany után is kutattak, mert az íróasztalban levő iratok nagy rendtelenségben maradtak és az íróasztalon levő dobozok fel voltak tépve.

Feltörték a pincét is, de ott legfeljebb a nyilas kormány pribékjei által összetépett okmányok maradványait találták. Ellenben az alsó konyhából elemeltek egy jó karban lévő női kerékpárt.

A rendőrség megindította a nyomozást. (o. c.)

Üzemanyaghitelt adnak a csépléshez

A csépléshez szükséges üzemanyag előteremtése a legtöbb gazdának megoldhatatlan nehézséget okoz. A munka folyamatoságának biztosítására a Gazdasági Főtanács nagyobb összegű hitelt ad az erre rászoruló újjazdának és háborús kárt szenvedett parasztoknak. A hitel igényjogosultságát a termelési bizottságok vizsgálják felül, a lebonyolítás

pedig a tavaszi munkákhoz kiutalt üzemanyag-kölcsönhöz hasonlóan történik. A kölcsönt akár pénzben, akár természetben lehet visszafizetni. Az ügy sürgősségére való tekintettel a kölcsönről szóló rendelet a napokban megjelenik. A Gazdasági Főtanács ezzel egyidőben a rizstermelés fokozására kölcsönt ad a gazdának.

Mit köteles kiszolgáltatni a malom

100 kg terményből a malom a következő mennyiségű lisztet köteles kiszolgáltatni.

Búzából: 20 kg finomlisztet, 70 kg egységes búzakenyérlisztet, 9 kg korpát.

Rozsból: 85 kg egységes rozslisztet, 12,5 kg korpát.

Árpából: 75 kg árpalisztet, 22,5 kg korpát.

A nem csíráztatott kukoricából: 20 kg kukoricadarát, 72 kg kukoricalisztet, 5,5 kg korpát.

Csíráztatott kukoricából 20 kg kukoricadarát, 65 kg kukoricalisztet, 5,5 kg korpát.

Búzadarát csak az egységes finomliszt terhére szabad előállítani.

Marhalevél kiadás

A magyar köztársaság kormányának rendelete folytán június 15. napjáig olyan állatra is kérni lehet a marhalevél kiadását, amelyet a bíróságok 1945 szeptember 20. napjától 1946 május 10-ig szerzett.

Olyan állat kiadása iránt indított tulajdonjogi perben a bíróság az összes körülmények mérlegelése mellett mindkét fél érdekeinek — különösen pedig a termelés érdekeinek a szemellett tartásával — úgy is határozhat,

hogy a felperest az állat kiadására vonatkozó igényével elutasítja és megállapítja, hogy az állatért járó neki kártérítés.

A megtérítés kérdésében a bíróság a méltányosság szerint határoz. Határozatának meghozatalánál figyelembe veszi azokat a költségeket is, amelyeket az alperes az állatra fordított, továbbá az ellenszolgáltatást, amelyet az állat megszerzésért adott. Ezeknek a körülményeknek a mér-

A Szociáldemokrata Párt szarvasi szervezete és a Földmunkások Szabadszakszervezetének szarvasi csoportja szomorúan közli, hogy a szocializmus önzetlen és fáradhatatlan harcosa,

Csicsely Pál

a Szociáldemokrata Párt vezetőségi tagja, v. nemz. gyűlési képviselő, a Nemzeti Bizottság, a Földmunkás Szakszerv. tagja, f. évi június hó 12-én a közért teljesített feladata közben, tragikus szerencsétlenség következtében 52 éves korában elhunyt. Halála pótolhatatlan vesztesége a munkásmozgalomnak.

Kihűlt porait f. hó 14-én délután 3 órakor a Tessedik-terén tartandó ág. h. ev. egyház gyászszertartása után fogjuk az ó-temetőbe örök nyugalomra helyezni.

Szarvas, 1946 június hó 13-án.

Emlékét kegyelettel őrizzük!

legelése alapján a bíróság az alperest esetleg teljesen felmentheti, különösen abban az esetben, ha ellenszolgáltatásként saját állatát vették igénybe.

Az olyan törzskönyvezett vagy nem törzskönyvezett, de tenyésztésre alkalmas állatot, amelyet a birtokosa 1945 szeptember hó 20. napja után szerzett és nem tenyésztési célra használ, a földművelésügyi miniszter a birtokostól térítés ellenében véglegesen igénybeveheti. A rendelet május 21-én lépett életbe és rendelkezéseit már a folyó perekben is alkalmazni kell.

Uj rendszer az adózásnál

A Magyar Közlöny f. évi május 29-i 121. számában közli a pénzügyminiszter rendeletét, mely szerint június hó 1-től kezdődően (tehát május hóra még nem) minden szolgálati illetmény kifizetésekor a megállapított illetményadót a kifizetés napjával érvényes jelzőszám alkalmazásával adópengőre átszámítani, és az egy héten kifizetett illetmények után járó adót legkésőbb a tárgyhétet követő kedden a befizetés napján érvényes jelzőszámmal átszámítva kell kiegyenlíteni.

Az általános kereseti adó, jövedelemadó és társulati adónál ugyancsak június hó 1-től kezdődően, vagyis a június hó 5-ig beadandó bevallást még a régi rendszer szerint kell elkészíteni, naponta kell megállapítani a bevételt és azt még az aznapi jelzőszámmal kell adópengőre átszámítani) A hónap 1—15-ig terjedő időben elért bevétel így kiszámított adópengő összege utáni adót 20-ig, a 16—30-ig elért bevétel adópengő összege utáni adót a következő hónap 5-ig kell megfizetni.

A jutalék utáni adóknál a kifizetés napján érvényes jelzőszámmal kell az átszámítást elvégezni.

A forgalmiadóknál is éppúgy, mint az egyenes adóknál, naponta kell a bevételt megállapítani, azzal az eltéréssel, hogy ezt a pénztárkönyvben a napi zárlattal be is kell vezetni a jelzőszám és az adópengőösszeg megjelölésével.

A forgalmi adóknak bélyeggel történő lerovása június hó 1-től kezdődően megszűnik. — Tehát azok, akik eddig bélyeggel rótták le a forgalmi adót, ezentúl bevallással és a bevezetett adójegyzékkel tesznek eleget kötelezettségüknek. A bevalláshoz szükséges nyomtatványok beszerezhetők a Müller és Kizsel könyvkereskedésben.

Az adóhivatalok postatakarék-pénztár és postautalvány útján is elfogadják a belizetést, de az adópengőátszámításnál a postatakarék-pénztári könyvelési napot, postautalványnál pedig a kézhezvétel napját veszik számításba.

„A szabadság csak akkor lesz teljes, ha az élet külső korlátainak lehullása után belső világunkban a téveszmék és babonák helyét a tudás világossága és lelkiismeret foglalja el”.

HIREK

Istentiszteletek

Az evangélikus újtemplomban vasárnap magyar, az ó-templomban tót istentisztelet tartanak. Az istentisztelek 9 órakor kezdődnek.

Róm. kat. templomban d. e. 8 órakor csendesmise, 9 órakor csendesmise, 10 órakor szentbeszéd, nagymise. D. u. 3 órakor ájtatosság. Köznapi istentiszteletek 7 és fél 8 órától.

Református istentisztelet minden vasárnap d. e. 10 órakor van, bibliára pedig minden csütörtökön d. u. 4 órakor.

— **Eljegyzés.** Sebjan Mária és Podani János jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Diszínhelyet adományozott az ev. egyház Csicsely Pál részére.** Az evangélikus egyház elnöksége Csicsely Pál részére az egyháza és a társadalom érdekében kifejtett munkásságáért diszínhelyet adományozott.

— **OLVASÓINKHOZ.** Az állandó áremelkedések miatt kénytelenek vagyunk az újság árát a mindenkori 1 tojás árba megállapítani, hogy a nehéz helyzetet valahogy árhidaljuk. Igen mérsékelt árat szabunk meg a békebeli 2—3 tojás árával szemben.

— **Testnevelési vizsga.** A szarvasi középiskolák együttes testnevelési vizsgát tartanak 1946 június 15-én, szombaton d. u. 5 órai kezdettel a sporttelepen, melyre ezúton hívjuk meg Szarvas ifjú és felnőtt társadalmát.

— **Felhívás.** F. hó 12-én a Vajda Péter és Benka Gyula utcai útkereszteződésnél egy barna aktaként találtak, melyben gyermekruha félek vannak. Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányság bűnügyi osztályai átveheti.

— **Felhívás.** A gyulai népegészség felhívja mindazon volt deportáltakat, akik a pozsonyligetfalusi (engerai) internálótáborban voltak elhelyezve és az osztrák vagy német nemzetiségű őrszemélyzet ottani, vagy később az elszállítás során végrehajtott kegyetlenkedéseiről bármiféle tudomással bírnak, szíveskedjenek haladéktalanul szóban vagy írásban jelentkezni. Közvetlen tudomással bíró tanuk esetleges felutazásáról és ottartózkodásáról az osztrák kormány fog gondoskodni. Sárkány György népegészség vezetője.

— **Beiratások a szarvasi népiszkolákba.** Ezúton is értesítjük a szülőket, hogy a szarvasi áll. népiszkolákban, úgy a belterületen mint az összes külterületi iskolában, június 21-én és 22-én d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6 óráig beiratás lesz. Felhívjuk a szülők figyelmét arra, hogy az 1946—47. tanévben az áll. népiszkolákban is megnyílik a népiszkola VII. és VIII. osztálya, valamint az általános iskola V. és VI. osztálya. Eppen ezért a jelzett osztályokba járó növendékek beiratását is megkezdjük. Kérjük a szülőket, hogy a beiratási napokon gyermekeiket irassa be, hogy a jelentkezett létszám alapján az osztályok

A pórujárt tolvaj

Szerdán délelőtt a III. ker. 61. számú ház nyitott ablakán behajolt a szobába Balogh Pál és kiemelt egy férfi inget. A szemben lévő házból meglátták és a futásnak eredő tolvajt Peró And-

rás kerékpáron utolérte, elfogta és átadta a rendőrségnek. Balogh Pált őrizetbe vették, annak kiderítésére, nem terheli-e még több bűn is a lelkét.

A bányászgyermek júlusban jönnek Szarvasra

A Szarvasi Ujságban két hónappal ezelőtt a salgótarjáni Bányai MaDISz Központ kérelemmel fordult Szarvas lakosságához, a bányászgyermekek itteni nyaraltatásának érdekében. Ennek lényege az volt, hogy több száz bányászfiú és leány jönne le Szarvasra testi felerősödés céljából. A Bányai MaDISz Központ ügyvezető elnöke jelenleg itt tartózkodik Szarvason és a nyaralással kapcsolatban a következők ismertetésére kérte fel szerkesztőségünket:

Eredeti elgondolásunk szerint bányászfiúk és leányok 8—24 éves korig vettek volna részt ebben az akcióban, azonban a jó pénz megteremtése, az életszínvonal emelése érdekében a termelő munkából a 16 éven felüli ifjúságunkat nem vonhatjuk ki. Bányászaink és fiatal munkásaink mindezt tudják, ezért ez évben is lemondanak a kollektív szerződésben biztosított üdülési szabadságukról, mert a szentermelés tartása és fokozása országos érdek, s a jó pénz megteremtésének egyik legfontosabb kelléke és feltétele. Tehát nyaraltatási akciónkat bányászfiú szempontjából 8—16 éves korig kellett redukálnunk, leányoknál, továbbá a csoportvezetőknél megmaradt a 8—24 éves kor.

Ismétellen megerősítjük, hogy minden befogadó család gyermekünkint 4 q szentet kap díjtalanul, amely a gyerekekkel egy időben

érkezik meg Szarvasra.

A Szarvasra jövő csoport körülbelül júl. 22-én indul és aug. 22-ig marad. A nyaralás érdekessége az, hogy egy 250 főből álló kulturcsoport érkezik a nyaralás központjába Orosházára, ebben a csoportban 50 tagú MaDISz fúvózenekar, 18 tagú MaDISz tánczenekar, 85 tagú bányászdalárda, Sal. B. T. C. Nemzeti Bajnokságban szereplő futball egyesület, birkozó-, ökölvívószakosztály, 30 tagú gyöngyösbokréta csoport és egy színjátszó csoport van. Ez a csoport átrándul Szarvasra is, ahol bányásznap keretében, egész napon át fogja szórakoztatni Szarvas lakosságát. Az egész nyaralásról keskenyfilm készül, a Mafirt hirdetőóra veszi egyes mozzanatait, a rádió pedig helyszíni közvetítést ad az egyik bányásznapról.

Bizom abban, hogy bányászgyermekünk szarvasi nyaralása és az ottani bányásznap felejthetetlen élményt fog nyújtani községünk lakossága számára és megfogják bennünket szeretni.

Köszönöm Szarvas lakosságának és a befogadó szülőknek jóindulatát, köszönjük a Nemzeti Segélynek megszervező munkáját és ígéretet teszünk arra, hogy viszonzásunk nem fog elmaradni.

Szarvas, 1946. június 12. Bányászkiöszöntéssel: Jó szerencsét!

Ruzsicska Sándor

a salgótarjáni Bányai MaDISz Központ ügyvezető elnöke.

beosztása megtörténhessen, valamint a külterületen, nagyobb létszám esetére újabb tanerő biztosítása lehetséges legyen. Az általános iskola V. és VI. osztályára vonatkozó kérelmét minden szülő a beiratások alkalmával adja elő. (Nyelvek tanítása, stb.) Igazgató.

— **Anyakönyvi hírek.** Születtek: Kasik János és Kasik Zsuzsanna leánya Zsuzsanna, Reich Sándor és Sothstein Ibolya fia Róbert, Kepka Mihály és Zahorecz Katalin fia János, Koszti István és Cigléczki Mária fia György, Gombár György és Urbancok Mária fia György, Medvegy Pál és Puskás Mária fia Pál, Mravik Mihály és Osztas Judit fia András, Török János és Konyeczki Katalin leánya Katalin, Hajdú Mihály és Darida Judit leánya Mária, Bárány János és Menárik Anna leánya Anna, Kiss Pál és Sznyida Erzsébet leánya Anna, Szécsi Imre és Boros Judit leánya Márta. — **Házasságot kötöttek:** Dr Kardos Ferenc Vay Veronával, Monori László Rideg Máriával, Bagyin András Szeljak Erzsébettel, Holló András Sztvorec Judittal, Komár Pál Omiljak Erzsébettel, Molnár György Juró Erzsébettel, Rozen-

blüth Grünwald Máriával, Gál Pál Kornidesz Margittal, Kasnyik György Rabbkovszki Judittal, Biszák Sándor Gyurik Erzsébettel, Fodor János Sárkány Margittal, Cottlieb Zoltán Rozenberg Jolánal, Szedljak János Szappanos Erzsébettel, Sárszegi János Varga Máriával, Liska Mihály Pribelya Erzsébettel. — **Elhaltak:** Demeter Mihály 79, Bárany Mihályné 54, öz. Kolompár Jánosné 83, Sovány Anna 40, Szloszjár György 80, Gabulya József 67, öz. Meszjarik Jánosné 76, öz. Kovács Mihályné 72, Farkas István 9 hónapos, öz. Markovics Pálné 77 éves korukban.

„Szociális célkitűzéseinket csak egységes magatartással, az egész munkásosztály testvéri összefogásával érhetjük el”.

„Minden hősi küzdelem az újjáépítésért, egy demokratikus rendért mindaddig komoly veszélyben van, amíg a felszabadulás nem kapja meg az emberekben kulturális visszafényét”.

SZÍNHÁZ

Június 14-én, pénteken *Bubus* zenés vígjáték 3 felvonásban.

15-én, szombaton és 16-án, vasárnap *Egy boldog Pesti nyár* operett 3 felvonásban. Játssza az egész társulat.

17-én, hétfőn a *Nemzeti Segély* javára. *Csak egy asszony van a világon* operett 3 felvonásban.

18-án, kedden *Fehérváry huszár*ok operett 3 felvonásban.

19-én, szerdán *Tokaji aszu* operett 3 felvonásban.

20-án, csütörtökön d. u. fél 4 órai kezdettel *Eső után köpönyeg* operett 3 felvonásban. Este fél 9 órai kezdettel *Zimberi zombori szép asszony* operett 3 felvonásban.

Előadások kezdete este fél 9 órakor.

Kecskelegeltetők figyelmébe!

Mindnyájan tudjuk, hogy az elmúlt télen tüzelő hiányában, utcáinkon a fákat majdnem teljesen kiirtottuk. A fák sürgős pótlása közegészségi szempontból is nagyon fontos. Tudva ezt az előjárás, a kipusztított fák helyébe azonnal új és gyorsan fejlődő fákat ültetett. Örömmel látjuk kopasz utcákon a fiatal fák zöldelését. Meg kell azonban azt is látnunk, hogy nagyon sok utcában a fiatal fákat nem kímélik meg a lakosok. A kecskéket hozzakötik és úgy legeltetik. Nagyon jól tudjuk, hogy az ujonnan ültetett fa pusztulását okozza az, ha megmozgatják. Ennél azonban még sokkal nagyobb kárt is tesznek a kecskék a fiatal fáknak. A kergét lerágja. Eppen ezért felhívjuk a kecske tartók figyelmét, kecskéiket ne kössék a fához, hanem pásztorral, vagy saját maguk legeltessék. Felhívjuk azonban az előjáróság figyelmét is arra, hogy a legeltetők által okozott károkat figyelje. Ha pedig valahol a gondatlanságból a fák ki is pusztultak, azokat az érdekelt kecsketartó lakosokkal költséjükön pótoltsák.

— **Adományok.** A Nemzeti Segély részére Varga Andorné 1.203 mill. P-öt, Kornidesz Sámuel 2 db kalácsot, Takács Pálné és Lakó Jánosné egy-egy kosár cseresznyét Réthy Vilmosné 2 és fél lit. ecetet, Vay malom 20 kg lisztet adományoztak a Napközi Otthonban elhelyezett gyermekek részére, a nemesszívű adományozók részére ezúton is köszönetet mond a Nemzeti Segély bizottsága.

— **A BARÁTSÁG S. E.** kebelében megalakult az ökölvívó szakosztály, amely már meg is kezdte működését. Az edzéseket kedden és pénteken este 8 órakor tartjuk a gimnázium tornatermében. Felhívja a vezetőség mindazokat a 14. életévüket betöltött ifjakat, akik ez irányban hajlamot éreznek magukban, hogy jelentkezzenek az edzési napokon.

SPORT Siketnémák felvétele

Nagyobb megértést és támogatást mertünk remélni és várni Szarvas sporttársadalmától, amidőn a Szarvasi Sport Egyesület egy-egy itthoni mérkőzésére a belépődíjakat megállapítottuk. A mai nehéz és súlyos gazdasági körülmények következtében egyesületünk fenntartása óriási áldozatokba kerül. Ezt az áldozatot Szarvas egyetemes sporttársadalmának közösen kellene viselni és nem szabadna elzárkózni az áldozatok megbozátalától. Ennek dacára sajnálattal kell megállapítanunk, hogy Szarvas sportközönsége elzárkózik az egyesület támogatásától sőt a mérkőzésekre megállapított igen olcsó helyárak ellen is kifogásokkal él. A mai körülmények közepette bármilyen magasra is állapítanánk meg az egyesület mérkőzéseinek belépő díját képtelenek vagyunk egy itthon megrendezett és jólterített mérkőzés bevételeiből egyetlenegy vidéki utunk költségeit fedezni. A közönségnek ezt be kellene látnia és ahelyett, hogy lenyegető magatartásával megnehezíti a 10—12 áldozattal vezetés helyzetét, legalább jószóval és megértéssel segítsen azok gondokkal teli munkáját.

Szarvasi SE—AEGV 9:0 (4:0)

Szarvas. Vezető: dr. Magyar.

Pünkösd vasárnapján idehaza játszott bajnoki mérkőzést az SzSE, amikor is a Csabai AEGV I. o. csapatát látta vendégül. Szép számú közönség előtt Magyar Béla dr. játékos vezetésével az előbbi felállításban lép pályára az SzSE: Baranyai, Janurik, Kerekes I., Kovács, Gergely, Szeghyik, Kerekes III., Lukács, Gutyan, Kerekes II., Budai. Mindjárt a mérkőzés elején a Szarvasi fiúk nagy lendülettel közelítik meg a csabaiak kapuját s már az első féldőben Kerekes III. Lukács majd ismét Kerekes III. és Lukács góljával 4:0 arányú vezetéssel veszi fel a küzdelmet a második féldőben. A játék második féldőjében a szarvasiak főlényé tovább tart noha az AEGV is veszélyeztetni Baranyai kapuját gólt azonban elérni nem tudnak. A II. féldő 20. percéig eredménytelen mezőnyjáték folyik majd utána Kerekes II. 2. Gutyan 2 és Lukács góljával 9:0 arányú szarvasi győzelemmel ér véget a mérkőzés.

8 napon belül

3 nehéz vidéki mérkőzést játszik az SzSE, vasárnap 16-án Békésen, 20-án Úrnapián Békéscsabán a MÁV-hoz, 23-án Gyulára a GyTE-hoz utazik, hogy utolsó vidéki mérkőzését lejátsza. Reméljük, hogy a három nehéz mérkőzésen a szarvasi fiúk megállják helyüket s ezzel a táblázaton eddig miért 6-ik helyet biztosítottunk vehetjük.

Somfai András.

Barátság SE—Csabacsüdi MoDISz 4:4 (3:3)

Csabacsüd. Barátságos vezető: Madarász

Az újonnan megalakult szarvasi munkáscsapat június 9-én, vasárnap a Csabacsüdi MoDISz-al mérte össze erejét. A most megalkult csapatnál sikernek számít ez a döntetlen. A munkáscsapat a következőképpen állt fel: Horváth, Gutyan, Rákos, Pálkás, Burák, Valastyan, Kriszán I., Babinszky, Farkas, Hruska, Csasztyan. A csabacsüdi csapat indítja útnak a labdát és mindjárt az első percben gólt érnek el. A 4. percben egyenlített a Barátság. Ez a gól felvillanyozza a csabacsüdieket és támadást támadás után vezetnek, de a munkáscsapat védelme biztosan áll a lábán élé Horváth kapussal. A 21. percben 20 méteres szabaddól vezetést szerz a csabacsüdi csapat, majd a 24. percben kapuslőtű kavarodásból 3:1-re vezetnek. A munkáscsapat is előretör és mindjárt gólt ért el (3:2). A munkáscsapatnál az iram fokozódik, támadásai nagy veszélyt jelentenek a csabacsüdi kapura. A 28. percben szerencse kísér Farkas rugását és ezzel egyenlített a Barátság. A gól után nagy lendülettel fog hozzá mind a két csapat a játékhoz, de eredményt nem érnek el.

A II. féldő 33. percéig nagy mezőnyjáték folyik. A Barátság leszorítja ellenfelét, de gólt elérni nem tud. Míg a 33. percben a csabacsüdiek csatársora lefut és a hálóba vágja a labdát. A gól felvillanyozza a szarvasiakat és támadnak szüntelen, szívvel és lélekkel játszik az egész csapat, küzd az egyenlítésért, végre a II. féldő 44. percében szép támadást vezetnek, de az ellenséges hátvég Babinszkyt fölbuktatja a 16-os előtt ezért a bíró szabadot ítél, melyet Valastyan szépen beiveli a kapu elé és a befutó Farkas a hálóba vágja 4:4.

A szarvasi munkáscsapat ezúttal vidéken is bemutatkozott. Döntetlenjével bebizonyította, hogy kelő edzés után ősszel benevezhetnek a II. osztályba. Ha Madarász bíró nem nyomja annyira a munkáscsapatot, akkor győzelemmel tértek volna vissza. A csapat összes játékosja szívvel és lélekkel játszott és küzdött a megérdemelt eredményért.

A siketnémák váci országos (internátusos) intézete két évi szünetelés után f. évi szeptember hó elején ismét megnyitja kapuját, hogy folytassa áldásos működését.

Az intézet igazgatója felhívja mindazokat a szülőket, akiknek gyermekei az intézet növendékei voltak, és tanulmányaikat még nem fejezték be, hogy címüket sürgősen közöljék vele.

Ugyancsak felvételt nyerne mindazok a siketnégen kívül más fogyatékosokban nem szenvedő 6—12 éves siketnéma gyermekek, akik eddig még nem részesültek Vagyontalanok ingyenes, a többiek vagyonukhoz mért hozzájárulással nyerhetnek felvételt.

Tájékoztatóval és a felvételhez szükséges nyomtatványokkal az intézet igazgatója Vác, Konstantin-tér 6. szám.

Felhívás

Az Elhagyott Javak Kormánybiztosságának hatáskörét szabályozó rendelet megállapítja a kormánybiztosság egyes szerveinek, így vidéki kirendeltségeinek (a kormánybiztos megbízottak) jogkörét is. A rendelet megállapítja azokat az eseteket, amidőn egyes intézkedések miatt jogorvoslattal lehet élni.

Az elhagyott Javak Kormánybiztosságának Elnöki Tanácsa, mint a kormánybiztosság ellenőrző szerve — amely a demokratikus pártok és az egyes szakminisztériumok kiküldötteiből, valamint meghívott szakférfiakból áll, kifejezésre juttatta az az elvi álláspontját, hogy minden olyan eset-

ben, amidőn jogszabály sértés esete látszik fennforogni, a hatóságoknál előterjesztett panaszokat ellenőrzési hatáskörében felülvizsgálja.

E beadványok illetékmentesek, és bárki által nevének, foglalkozásának és lakhelyének feltüntetése mellett benyújtható. A panaszos aláírást két tanúnak kell igazolnia, a tanúk foglalkozását és lakhelyét is fel kell tüntetni.

A beadványokat posta útján vagy személyesen lehet hatóságomnál (Budapest, VI. Andrássy út 2.) előterjeszteni. Zombory s. k. az elhagyott javak kormánybiztosa.

Lőszer, robbanótestek és hadianyag gyűjtése és beszolgáltatása

A Debreceni Honvéd Kerületi Parancsnokság a következő hirdetmény közzétételére hívott fel:

„A Szövetséges Ellenőrző Bizottság szigorú utasítására az ország területén még elszórtan fekvő mindenemű és nagyságú lőszer, aknát, bombát és más robbanótestet, legyen az akár régi honvédségi, orosz vagy más idegen hadseregből származó, f. évi július hó 10-ig gyűjteni, illetve hatástalanítani kell.

F. évi július hó 1-ig pedig polgári hatóságok, vagy polgári személyek birtokában lévő minden hadianyagot (idegen fajta szuronyt, kardot, löveggyert, gyalogsági tüzgépet, kerékpárt, löveget, kocsi, gépkocsit, motorkerékpárt, gépkocsironsót, munkagépeket, ruházati és felszerelési cikkeket be kell szolgáltatni.

Ezen határidőn túl polgári hatóság, vagy polgári személy birtokában honvédségi vagy idegen hadseregből származó lőszer vagy hadianyag nem lehet.

A 6. kerületi parancsnokság területén fellelhető lőszer, robbanó és hadianyag gyűjtését, illetve hatástalanítását a Szövetséges Ellenőrző Bizottság utasítására a Magyar Debreceni 6. ker. Parancsnokság végzi.

A 6. ker. Parancsnokság nyomtatékosan felhívja a hatóságok és a lakosság figyelmét arra, hogy a saját tulajdonukat képező, vagy bérletükben lévő ingatlanok (házhely, kert, szántó, legelő, erdő) egész területét haladéktalanul alaposan kutassák át és a még esetleg fellelt gyalogsági lőszer, kézi gránátokat, aknákat, tüzérségi lövedékeket, bombákat és minden más robbanótestet, azok helyének, számának és fájának megjelölésével, a legrovidebb időn belül, de legkésőbb június 15-ig az alábbiak szerint jelentésük be:

1. Debrecen város közigazgatási területén kívüli lakosság, a megjelölt határidőn belül a városi, illetve községi rendőrpáncsnokságoknak;

2. A 6. kerületi parancsnokság területén működő összes közigazgatási hatóságok

(debreceniek, Debrecenen kívüliek) és a debreceni lakosok közvetlenül a 6. kerületi parancsnokságnak (tehát nem a rendőrségen keresztül).

A bejelentett lőszer vagy robbanótestet a 6. ker. parancsnokság által felállított tűzszerész járőrök fogják hatástalanítani. Ezen járőrök legmesszebbmenő támogatására a 6. kerületi parancsnokság ezúton is felkéri a közigazgatási hatóságokat és a polgári lakosságot.

A 6. ker. parancsnokság továbbá nyomtatékosan felkéri a területén működő polgári hatóságokat és a területén élő polgári lakosságot, hogy a birtokukban lévő és fentebb felsorolt hadianyagokat f. évi június hó 20-ig szolgáltatassák be a hozzájuk legközelebbi honvéd parancsnokságnak, (kiegészítő parancsnokságoknak, bevonulási központoknak, határőrszázadok, század- vagy őrsparancsnokságoknak, Debrecenben a DEMKE épületében lévő 63. kiegészítő parancsnokságnak), oly községekben, ahol 15 km-es körzetben honvéd katonai parancsnokság nem működik, ott a felsorolt cikkeket a községi jegyzőknek (körjegyzőknek) kell leadni, akik azokat összegyűjtve június 20-ig a legközelebbi honvéd parancsnokságoknak adják le.

Felhívom a közigazgatási hatóságok és a lakosság figyelmét arra, hogy az elszórtan fekvő robbanótestek véletlenség, vagy gondatlanság folytán nap-nap után súlyos szerencsétlenségeket okoznak. Tartsa tehát mindenki lelkiismereti kötelességének, hogy a fellelt robbanótesteket az előírt módon a megjelölt határidőig bejelentse, annál is inkább, mivel 1946 július 10-e után elszórt robbanótestek által okozott szerencsétlenségekre az ingatlanulajdonosok, illetve a területileg illetékes közigazgatási hatóságok felelősek. Kővári vezérőrnagy s. k.

Dr. Gergely István
h. járási főjegyző.

Pártközlemények

A Magyar Kommunista Párt

A M. K. P. székházában minden kedden délelőtt 9—12-ig panasznapot tartanak, ahol jogi tanácsokkal bárkit szívesen ellátnak.

A pártnap ezentúl a munkaidő megnövekedésére való tekintettel 7 órai kezdettel lesz az Árpádban.

A Nemzeti Parasztpárt

A Népi Ifjúsági Szövetség ezentúl vasárnap d. u. 3 órakor tartja szokásos heti összejövetelét.

Szociáldemokrata Párt

A párt nőszervezete minden hétfőn délután 6 órakor szemináriumot tart a párhelyiségben.

Telefonkészülékért

magas árat

vagy élelmiszert

fizet a „SZIKRÁ”

villamossági szaküzlet

Szarvas II. 8.

— Felhívás. Felhívjuk mindazokat, akik a szakszervezeti szén akcióból igényelt szén mennyiségét valamilyen okból nem vette át, s a szénre igényt tart, haladéktalanul jelentkezzen. Kérjük továbbá azokat is, akik még szeretnének az eredeti cserekulcs mellett (160 kg. soványsüldő, — 20 kg. súlyhatárig — 1 q szén) igényüket mielőbb jelentsék be. Az igénylés csak akkor lesz érvényes, ha az ártírt járlatokat előre beadják. A szén megérkezése 15—20-a között várható. Jelentkezni lehet Jankó István áll. igazgatónál, áll. népinskolan, vagy II. 65/1 sz. alatt.

— Hadifogoly Bajtársi Szolgálat. Árpád-szálló I. em. 2. szoba. Kérjük a hazatért hadifogoly bajtársakat, hogy a ruha igénylési ívkét szegénységi bizonyítvánnyal együtt minnél előbb adják le. Hadifogoly ügyben mindenkinek, felvilágosítással szolgálunk. Üzenetek Szovjetunióból: Udvarhelyi János csendőr szkv. Konzszomszok. 324 l. Weinstock Jenő Archangelszk 211/2. — Üzenetek nyugatról: Demjan Pál üzen feleségének Unna Westfália PW. Camp. 62. táborból. — Hazatért hadifogolyok névsora: Szebegyinszki János angol, Viszkok György francia, Révész Lajos amerikai, Lestyan János angol, Papp Lajos, Pápai Antal, Lénárd Ferenc, Darú Bálint amerikai, Lénárd Imre cseh, Nádudvari Ferenc amerikai hadifogoly táborokból jöttek haza.

MEZŐGAZDASÁGI MUNKABÉRRŐL

szóló rendelet füzet alakban megjelenik. — Megrendelhető Müller Károlyné könyvnyomdájában.

APRÓHIRDETÉSEK

Mindenféle ácsmunkát vállal Kiszely Mihály képesített ácsmester IV. ker. 445. 335

Egy 7 éves tehén és egy kukoricakapáló eke eladó. Palyov János T. II. 135. 339

Eladó szoba és konyha bútor III. ker. 219 sz. alatt Schwartzt fuvaros féle házban. 337

3+1 PHILIPSZ 1942 V gyártmányú egy jó állapotban lévő kerékpárért elcserélhető. Érdeklődni lehet Csabacsüd 100 sz. 338

SZARVASI UJSÁG

Felelős szerkesztő és kiadó:
KOLLÁR MIHÁLY

Főmunkatársak:

Nemzeti Parasztpárt: Pimiller János
Szociáldemokrata Párt: Bakos Gyula
M. Kommunista Párt: Marsal Istvánné
Laptulajdonosok: Nemzeti Parasztpárt,
Szociáldemokrata Párt, Magyar Kommunista Párt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szarvas, III., Szabadság-út 115/2.
Telefonszám: 8.

Nyomatott Müller Károlyné könyvnyomdájában, Szarvason